

ravno tankaj nakupil, prav drago in uspešno spet prodati. Stotine goldinarjev so se dale za godbo Sokolov in druge nepotrebne reči, in kar je pri vsej tej zapravljivosti še preostalo, smel je „lušni“ Kosem v krčmi zajuckati in za zgradbo svojih hiš porabiti!

Kmetje se za tak okrajni zastop, v katerem dohtarji in njih prijatelji tako gospodarstvo tudi z naprej imeti hočejo, ne bodo dali vloviti in bomo pri volitvah vsakemu, ki bi si upal kaj lagati, vrata pokazali in rekli: Dokler ne skrbite zato, da bi se škoda popolnoma poravnala, dotlej vemo da z okrajem in davkoplačilci nič kaj poštenega ne nameravate. Časi so minili, ko ste smeli kmetu kožo čez ušesa vleči, potem ga pa še zasmehovati!

V tem znamenju bomo se naše volilne pravice posluževali. Slišali smo sicer tudi to, da si Celjani močno prizadevajo, dr. Serneca in dr. Dečko-ta do plačila prisiliti, a mi samo želimo, da bi jih Bog uslišal. Na vsak način morajo priti drugi možje v okrajni zastop, da se nadaljne goljufije, ki do sedaj še niso razkrite, obelodanijo in da se upelje redno in pošteno gospodarstvo.

Ako bi se Celjanom posrečilo, ukradeni denar okraju nazaj pridobiti, tedaj bomo davkoplačilci svoja nadplačila, katera nam je slabo gospodarstvo in nedovoljno nadzorstvo dosedanjih opravnikov povzročilo, nazaj dobili.

Našim kmetom.

(Dalje.)

Rekli smo zadnjič, da je neobhodno potrebno, šolo in kar je ž njo v zvezi spoštovati. Žalibog, da se nahajajo tu in tam še taki ljudje, ki mislijo, da morajo vse sovražiti, ker ni njihovega stanu ali iz njihovega kraja. To je velika budalost, ker ni mogoče, da bi bil vsak učitelj domačin, in učitelj je vendar

3. decembra.

Nov odstavek.

Eden njegovih tovarišev je baje rekel, da bi rad imel sani, pa nima denarja, da bi si jih kupil.

Bogdan pa mu je baje svetoval: »Pojdi k tvojemu dedu, on ti naj da penozov.«

»Ta pa ne da«, rekel je uni.

»Tedaj pa ga zabodi in si denarje sam vzemi!«

Oče nebeški, take besede je baje izustil! Devetletni otrok.

Celo sem preplašen. Nikoli si bi ne bil mislil, da zamore človeško odlikovanje na enega tak utis narediti, ko vendar lastna vest pravično sodi in plačuje. Pa prišlo je tudi preveč nepričakovano po tistem preziranju, katerega sem pred dvema letoma doživel. Duhovni svetovalec, — to se kaj dobro sliši. Pa taka odlikovanja nimajo samo domišljeno, ampak tudi resnično vrednost. Kaj sem vendar sedaj! Duhovni svetovalec! Bakljado mi hočejo narediti, kar se pri sv. Ani še nikoli ni zgodilo. In občinski predstojnik, sicer sam svoj mož, ki se precej na liberalno stran nagiblje, se zdaj »duhovnemu svetovalcu« klanja, prvi mi je prišel danes zjutraj častitat, mož zna tako ponižen biti, da bi si nikdo tega ne mislil.

Dečko to reč ni tako resno vzal. »Duhovni svetovalec!« rekel je z navihanim nosom, »kaj pa je pri tem?« To me je bolelo.

(Dalje prihodnjič.)

učitelj, ne pa kmet, obrtnik, rokodelc itd. Stanovske razlike se sicer vedno in vedno zmanjšujejo, a le do neke gotove meje.

Pripeti se, da je učitelj v posameznih slučajih primoran kakega neporedneža malo ostreje kaznovati, kakor to sedanje šolske postave dovoljujejo. Ob takih prilikah zaženejo prerahločutni in kratkovidni stariši takšen krik in vik, kakoršnega večinoma dotični slučajji ne zaslužijo. Neporedni otroci so navadno tudi lažnjivi in tako pride, da stariši ali reditelji reč čestokrat pretirajo, ker so lažnjivim poročilam ali pritožbam svojih malovrednih otrok preveč verjeli. Nobeden pameten učitelj svojih učencev ne trpinči. Dogodi se že tu in tam kak slučaj, da prestopi kateri meje, katere mu določuje vzgojeslovje ali šolska postava, toda to so le posamezni, v čast učiteljstvu bodi rečeno: jako redki slučajji. Pa tudi v takih slučajjih naj stariši ali reditelji dostojno nastopajo ter o dotičnej zadevi z učiteljem samim ali pa, če potrebno, ž njegovimi predpostavljanimi razpravljajo in si zadoščenje dobijo. Vpričo otrok se zadeva ne sme reševati, ker to bi narejalo tiste le še bolj nagajive, hudomušne in predrzne.

Pregovor pravi, da šiba gospode dela. Resničen je. Red mora biti povsodi, posebno pa je neobhodno potreben v šoli. Kakor pa je vsakomur znano, so nekateri otroci neznasko razposajeni. Kjerkoli in kolikor možno ti kljubujejo, tako, da jih le s strahom in silo zamoreš vkrotiti. Opominjevalne besede, ukori, zapori (v šoli) pri njih nič ne izdajo in tako ne preostaja družega, kakor da se poseže po najbolj zanesljivem zdravilu, in to je brezovo olje. Tega zdravila bi se stariši ne smeli braniti, kajti ono je, ako se v pravi meri in na pravi način rabi, jako vspešno in zato tudi priporočljivo. Že marsikaterega otroka je rešilo različnih bolezni kakor so na pr. hudomušnost, trmoglavost, neubogljivost in druge enake. Imetni in sloviti gospodje kaj radi pripovedujejo, kako so morali jemati v svoji mladosti to grenko zdravilo v večjih ali manjših porcijonih in kaj radi izrečno zatrjujejo, da le to jim je pripomoglo, da so postali to, kar so. Šiba je tako rekoč pricoprila enemu generalski ovratnik, drugemu škofovo kapo, tretjemu doktorski klobuk itd. Strah v mladosti je že marsikoga pripeljal do modrosti. Iz rokodelskih učencev, ki imajo stroge mojstre (seveda v pravi meri) postanejo večinoma prav izvrstni možje, ki delajo vso čast rokodelskemu stanu in človeški družbi sploh. Tudi učitelji so mojstri. Še pred kratkimi desetletji jih je ljudstvo nazivalo „šulmojstre“, No, to bi naj tudi ostali, ne sicer s tem imenom pač pa v smislu tega imena. To je jako častno, pa tudi jako pomenljivo ime, kajti Kristusovi učenci so nazivali svojega učenika: gospod in mojster.

Pokorščina iz šole ne sme izginiti. Kjer ni pokorščine, tam ni reda, brez reda pa ni vspeha. Pri hiši, kjer manjka reda, gre vse rakovo pot, šola brez reda pa tudi ne obeta ničesar dobrega.

Ako ne gre z dobrim, iti mora s hudim, seveda le tedaj, če to zahteva skrajna sila in če se klubovanje in nepokorščina očitno kaže. Kdor ne uboga, ga tepe nadloga, boljše pa je, da ga tepe šiba ter se ž njo odvrne nadloga.

(Dalje prihodajči.)

Volitve v mariborški okrajni zastop

se bojo vršile sledeče dni: 3. februarja volijo veleposestniki, 4. februarja obrtniki, 5. febr. mesta in trgi, 9. febr. pa kmečke občine.

Mi kličemo volilcem, posebno tistim iz kmečkih občin, da si bojo premislili, koga bojo volili. Klerikalna stranka si na vse kriplje prizadeva, da bi s svojimi kandidati prodrla, tedaj je naša sveta dolžnost, da krepko nastopimo ter na volišču pokažemo našo odločnost pa tudi našo moč. Naprednjaki, bodite pozorni in previdni!

Dosedanji okrajni zastop deloval in posloval je povsem povoljno in pošteno. Kolikor so denarna sredstva dovoljevala, toliko se je za okraj tudi zgodilo. Da se vsem potrebščinam in zahtevam vseh v okraju ležečih občin ne more namah ustreči, to vsak pameten človek razvidi. Okraj je velik, težej obilo. Polagoma pride vse na vrsto, najprej pa najpotrebnejše in najnujnejše, po katerem načrtu se je do sedaj tudi vedno ravnalo. Dela, katera je naš okrajni zastop dovršil v zadnjih letih, dovolj jasno pričajo o neutrudnem in vspešnem delovanju dosedanjih odbornikov. So pa tudi možje, katerim se popolnoma sme zaupati. „Gospodarjeva“ trditev, da sedijo v okrajnem zastopu zgolj sami meščani in njih prijatelji in da je to nesreča za kmečke občine, je povsem neresnična, izmišljena, kajti v odboru je 16 zastopnikov iz kmečkih občin, ki so imeli v soglasju s svojimi tovariši iz mesta blagor celega okraja vedno pred očmi. Ako so ti le možje prijatelji svojih tovarišev, je to le prav lepo, umestno, pa tudi potrebno, ker le v prijateljstvu je sloga, v slogi pa moč, ki čestokrat navidezno nepremagljive ovire premaga. Klerikalnim hujskačem to seveda v oči bôde. Sloga in mir oni črtijo. Imeti hočejo nemir in prepir, sovraštvo in boj v vsakem društvu, v vsakej družbi, v vsakej korporaciji. Edinost in sloga si želijo spraviti tudi iz našega okrajnega zastopa s tem, da nameravajo v to korporacijo vsiliti svoje hujskače in kričače. Tega se moramo obvarovati.

Ko bi prišli ti ljudje v naš okrajni zastop, potem bi gotovo izginila sloga in mir in o vspešnem delovanju bi ne bilo ne duha, ne sluha. Prizori, kakoršni se vršijo v našem državnem zboru, bili bi tedaj pri vsakej seji na dnvenem redu. Medsebojna osebna nasprotstva bi onemogočila vsako vspešno delovanje okr. zastopa; kljubovanje in trmoglavost bili bi pri njemu gospodinji, brezobzirno nasilstvo pa hišni gospodar.

Neresnična in lažnjiva je „Gospodarjeva“ trditev, da okrajni zastop nima skrbi za kmečki stan. No,

kdo pa skrbi bolje za kmeta, ta, ki mu nalaga vedno večja bremena, ali pa uni, ki gleda na to, kaj in kako se bi moralo okreniti, da bi kmet imel manje plačil? Dolga leta sem ima naš okraj na Štajerskem najnižje doklade, namreč 8 odstotkov (procentov) od direktnega davka (izvzemši 7 odstotkov šolskih doklad)! Stem okrajni zastop dovolj jasno dopričuje, da mu je blagor kmetov resnično pri srcu.

Kako da zaajo gospodariti klerikalni zastopniki, pokazalo se je v zadnjem času dovolj jasno pri okrajnem zastopu Celjskem, ki je zvišal v svojem proračunu za letošnje leto okrajne doklade za 3 procente, da se poravna škoda, katero je povzročila okraju goljufiga okrajnega pisarja in malomarnost okrajnega načelnika, oziroma njegovega namestnika. To je skrb za okraj! — Kmet naj plača, za drugo pa se naj ne briga! Saj ima denarjev dovolj, čeravno živi morebiti ob samem krompirju.

Na noge toraj naprednjaki! Volite može, ki so popolnoma zaupanja vredni, ki zaslužijo spoštovanje in hvalo za njihov dosedanji trud in nepristransko skrb za blagor svojega okraja! Poverite jim v oskrbo tudi nadalje okraj, ki je dosedaj smel biti ponosen na svoj zastop in njegove opravnike. Združite se, krepko stopite na volišče ter enoglasno volite može naše naprednjaške stranke, kajti le potem se smete zanašati, da bo prišel oziroma ostal okraj v takih rokah, v kakoršnih si ga imeti želite in upate!

Našim naročnikom.

Ker nam je došlo nekaj pritožb iz posameznih krajev glede neredne vročitve našega lista od strani dotičnih poštних uradov, tedaj naše naročnike opozarjamo, da naj vsakteri od vas, kateremu se naš list neredno ali nedostojno dostavlja, nam to nemudoma naznani, bodisi ustmeno ali pismeno, in prepričani bodite, da se bodo razmere v kratkem zboljšale, ker mi že vemo, kako in kje se imamo zglasiti, da se take kljubovalne ali pa malomarne osebe poštних uradov na primerni način ukorijo in na svoje dolžnosti opomnijo.

Tiste naročnike, ki nam naročnino za minulo leto še dolgujejo, pa prosimo, naj nam jo blagovolijo do konca tega meseca doposlati, da se jim zamore „Štajerc“ tudi zanaprej redno dopošiljati. Za doposlano naročnino pa se dotičnikom prisrčno zahvaljujemo.

Vsak novi naročnik dobi številke letošnjega leta od 10. in 24. januarja s prvo naročeno številko doposlane. Zglašajte se v obilnem številu ter podpirajte naše naprednjaško delo. V združenju je moč!

Opravništvo.

Nekaj o pogodbenih razpravah z Italijo.

Iz vseh dosedanjih poročil o naših razpravah z Italijo posnamemo, da se združuje vsa skrb za primerno spremenjavo vinsko-carinske klavzule. Tako se govori